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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderats Soyen zur Sitzung am 24.01.2023: 
 
In der Bürgerviertelstunde, vorausgehend zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 24.01.2023, 
erfolgten keine Wortmeldungen. 
 
Bürgermeister Thomas Weber berichtete über die positive Nachricht zu Jahresbeginn: Das Amt 
für ländliche Entwicklung hat einen Bewilligungsbescheid zum Förderantrag der Gemeinde 
Soyen vom Dezember 2022 auf Gewährung einer 
Zuwendung zur Gestaltung der Dorfmitte Soyen 
im Januar 2023 übersandt. Die 
Ausführungsplanung kann nun auf Basis der 
vorliegenden Entwurfsplanung durchgeführt 
werden.  
Die Bürgerinnen und Bürger werden oder sind 
bereits durch die Medien OVB, wasserburger 
stimme, Soyener Bürgerblatt, soyenapp 
informiert, die Homepageseite aktualisiert: 
https://www.soyen.de/dorferneuerung/ . 

 

Als Tagesordnungspunkt 1 erfolgte die Bekanntmachung der gefassten Beschlüsse des 
nichtöffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderates am 13.12.2022: 
 

• Der Gemeinderat Soyen stimmte der Auftragsvergabe der Planungsleistungen zur 
Aufstellung der Außenbereichssatzung Loderstätt an die Architekten Hans Baumann & 
Freunde, Falkenberg, gemäß Angebot vom 16.11.2022 zu. 
 

• Breitbandausbau Gemeinde Soyen (Gigabitrichtlinie); Ausschreibungsergebnis  
Der Auftrag wird unter Zugrundelegung des Vergabevorschlags des Büros Höpfinger 
GmbH & Co. KG, Ampfing, vom 29.11.2022 und unter dem Vorbehalt der Zustimmung 
der Regierung von Oberbayern zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn bzw. zum 
Förderantrag (auch mit Hinblick auf die greifende Härtefallregelung) an die Firma NGN 
Fiber Network GmbH & Co. KG mit einer Angebotssumme hinsichtlich 
Gesamtinvestitionskosten von 6.108.662,00 EUR (netto) und einer 
Wirtschaftlichkeitslücke von 5.697.052,00 EUR (netto) vergeben. Aktuell ist der Betrag 

weit über der Fördersumme aber mit der bayerischen 
Härtefallregelung könnte man sich mit einem 
kommunalen Eigenanteil von 740.057,00 EUR doch für 
eine Vergabe entschließen. Der Bürgermeister wird 
ermächtigt, die erforderlichen Verträge zu 
unterzeichnen.  

Die Bürgerinnen und Bürger werden rechtzeitig über die weitere Vorgehensweise 
informiert. 

https://www.soyen.de/dorferneuerung/
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Zum Jahreswechsel ziehen Vereine und Institutionen gewöhnlich Bilanz, so ist es nicht unüblich, 
dass Zuschussanträge entweder rückwirkend für das vergangenen Jahr oder für das neue Jahr 
bei der Gemeinde Soyen gestellt werden. 
 
Die Soyener Frauen Gemeinschaft beantragt alljährlich einen Zuschuss für ihre Arbeit in der 
Altenhilfe. In Anerkennung dieser wichtigen Aufgabe, gewährte der Gemeinderat Soyen auch  
für 2022 eine finanzielle Unterstützung in Höhe von 300,00 EUR. 
 

Als zertifizierte "Bienenfreundliche Gemeinde" fand auch der Antrag des 
Bienenzuchtvereins Wasserburg e.V. im Gremium Zuspruch. Renoviert wird 
derzeit der Lehrbienenstand in Wasserburg, der seitens des Bienenzuchtvereins 
Soyen genutzt wird. Die Grundsanierung der Schulungsräume einschl. der 

Sanitäranlagen wird mit 25.000 EUR veranschlagt, der Gemeinderat Soyen beschloss einen 
einmaligen Zuschuss in Höhe von 1.500 EUR. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der Lehrbienenstand in Wasserburg wird mit viel Eigenleistung renoviert 
 
Auch die Jugendausbildung der Stadtkapelle Wasserburg a. Inn wird jährlich finanziell durch die 
Gemeinde Soyen unterstützt. Hierzu berichtet der Vorstand der Stadtkapelle über die Anzahl 
der Jugendlichen aus dem Gemeindebereich Soyen, die derzeit in der Jugendkapelle aktiv sind. 
Mit einem Anteil von 80 EUR pro Jugendlichen der Gemeinde bezuschusst der Rat die 

Jugendarbeit der 
Stadtkapelle in 2022 mit 
880 EUR. 
 

In 2022 nahmen 11 
Jugendliche aus dem 

Gemeindebereich Soyen  
an der Jugendausbildung 

der Stadtkapelle 
Wasserburg a. Inn teil 
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Bürgermeister Thomas Weber nahm den Antrag zum Anlass und bedankte sich bei Georg 
Machl, Geschäftsleiter der Gemeinde Soyen und langjähriger Vorstand der Stadtkapelle für 
diesen wertvollen Beitrag zur Jugend- und Kulturförderung. Georg Machl hat vor Kurzem die 
Vorstandschaft abgegeben, in Namen des Vereins dankte er für diese verlässliche 
Unterstützung der Gemeinde Soyen, die nun auch als Fördermitglied der Stadtkapelle angehört.  
 
Von einer Bürgerin im Rahmen der Bürgerviertelstunde bereits im Herbst 2022 angeregt, stellte 
Gemeinderätin Christine Böhme einen Antrag auf Errichtung eines Fußweges vom westlichen 
Ortsende Soyen zur Abzweigung Schleifmühle. Der Gemeinderat Soyen nahm den Antrag zur 
Kenntnis und steht dem Vorhaben der Errichtung eines Gehstreifens prinzipiell positiv 
gegenüber, zumal dies im Zusammenhang mit Dorferneuerungsmaßnahmen bzw. dem 
Radwegeprojekt in langfristiger Planung steht. Zur Erhöhung der Sicherheit der Fußgänger soll 
kurzfristig nach einer Lösung gesucht werden. Die Verwaltung wurde beauftragt mit dem 
Landratsamt zu diskutieren, ob in Richtung Schratzlsee vom Ortsausgang bis zur Abzweigung 
Schleifmühle eine Möglichkeit besteht, für die Fußgänger einen Streifen zur Begehung zu 
ermöglichen.  
 

 

Gesucht werden soll nach einer kurzfristigen Lösung zur Erhöhung der Sicherheit von 
Fußgängern im Bereich Ortsausgang Soyen bis zur Abzweigung Schleifmühle 

 
Tagesordnungspunkt 6 befasste sich mit der Annahme von Spenden der Gemeinde Soyen in 
2022. Hierüber hat der Gemeinderat zu beschließen. Insgesamt wurden 3.950,00 EUR als 
Geldspenden angenommen, Sachspenden wurde nicht angeboten. Die Gelder sollen u.a. laut 
spenderwünschen verwendet werden für die Schulbücherei und die Arbeit des Helferkreises 
Asyl. Aus datenschutzrechtlichen Gründen wurde im öffentlichen teil dieser Sitzung lediglich die 
Tabelle der Spendeneinnahmen ohne Benennung der Geldgeber gezeigt. Im nichtöffentlichen 
Teil erhielt der Rat die entsprechende Zusatzinformationen. 

 
Gemeinde Soyen 


